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Flervalsfragor (20 p)

Vilj ett av alternativen i foljande flervalsfragor:

1) Rorlig styckkostnad. ..
a) ...beréiknas som total rorlig kostnad / kvantitet
b) ...berdknas som fordndring av rérlig kostnad / foréandring av kvantitet
¢) ... berdknas som total kostnad / kvantitet

d) ...4r kostnaden av att kopa ytterligare en vara

2) Sambandet mellan arbetsldshet och inflation illustreras bést med...
a) ...Phillipskurvan
b) ...Monetaristkurvan
¢) ...Keyneskurvan

d) ...Friedmankurvan

3) Vilket av f6ljande stimmer INTE ?
a) Foretag i konkurrens méts av en horisontell efterfragekurva
b) Foéretag i konkurrens producerar upp till den kvantitet ddr priset tédcker marginalkostnaden.
c) Foretag i konkurrens &r prissittare

d) Foretag i konkurrens antas vara sa sma att det ej kan paverka priset.

4) Vilket av foljande #r korrekt angaende arbetsmarknadens arbetskraftsutbud:
a) Substitutionseffekten innebér att arbetskraftsutbudet minskar med stigande 16n.
b) Arbetskraftsutbudet tenderar att 6ka nér 16nen stiger.
¢) Inkomsteffekten innebér att arbetskraftsutbudet 6kar med stigande 16n

d) Minimiléner som ir satta under jamviktslonen leder till sa kallad “klassisk arbetsloshet”

5) Tabellen nedan visar hur manga arbetare (forsta kolumnen) ett foretag behover for att producera ett
visst antal enheter (andra kolumnen) pa kort sikt. Varje arbetare har en 16n pa 200 kr och foretaget
har en fast kostnad pa 500 kr oavsett produktionsniva. For tillfillet har foretaget en anstélld och
funderar pé att anstilla en till. Vad blir foretagets marginalkostnad om man véljer att ga fran 1

arbetare till 2 arbetare? Vilj ett av nedan alternativ.
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a) 2,86
b) 10
¢) 1,52
d) 25
Arbetare | Produktion
0 0
1 50
2 120
3 160
4 200

6) Vad av foljande stimmer rorande BNP (Bruttonational produkten) ...
a) BNP ir virdet av alla firdiga produkter som tillverkats i ett land under ett ar.
b) I BNP ingér halvfabrikat och révaror.
¢) BNP kan bara miitas fran tillverkningssidan

d) BNP har inga brister som ett métt pa vilférd.

7) Vad av foljande &r INTE ritt:
a) Vid inflation faller priserna
b) Prisnivén mits genom Konsumentprisindex (KPI)
¢) Inflation kan 6ka pa grund av inflationsforvéntningar

d) Motsatsen till inflation bendmns deflation
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8) Tabellen nedan anger 16nespridningen enligt 90/10 kvoten. Vilket artal var Ioneinkomsterna mest

jamlika?

a) 1974

b) 1981

¢) 1991

d) 2011
Artal 90/10 kvot
1974 2,0
1981 1,82
1991 1,92
2011 2,07

9) Vilj det av foljande alternativ som INTE &r korrekt. En externalitet eller extern effekt...
a) ...innebdr ett marknadsmisslyckande
b) ...kan bara vara positiv
¢) ...kan exempelvis vara att ett foretags teknologiska utveckling gynnar andra foretag i samma
industri, genom att kunskaperna sprids.

d) ...kan I5sas med skatter eller avgifter

10) Vad av foljande stimmer /NTE rérande pengar.
a) Inom Keynesianismen anser man att relationen mellan pengar och inflation &r stark och
effektiv, och dirmed att det gar att bekiimpa inflation genom att reglera penningméngden.
b) Nir den monetira basen 6kar leder det till en kning av penningméngden som ér stérre dn
den ursprungliga kningen. Denna mekanism kallas kreditmultiplikatorn.
¢) I penningméngden riknas inte bara mynt och sedlar in utan &ven hushéllens och féretagens
bankinlaning och allménhetens innehav av vardepapper som &r létta att omsitta.

d) Enligt Keynesianismen paverkas efterfrigan av inkomsten.
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Ovriga fragor (80 p)

Fraga 1. (20 p)
I tabellen nedan finns information rérande hur mycket av en vara som bjuds ut pa en marknad vid
olika priser.
a) Med hjilp av informationen i tabellen, formulera utbudskurvan. Med andra ord, definiera
en linjir funktion som beskriver utbudskurvan, av typen p = sq + a, dér p &r priset, a dr

interceptet, s dr lutningen och g &r kvantitet. Visa dina berékningar. (4 p)

b) Efterfragekurvan beskrivs av formeln: p = —0,4q + 60. Rikna ut jamviktskvantiteten och

jamviktspriset pA marknaden. Visa dina berékningar. (4 p)

¢) Rikna ut efterfrigans priselasticitet i jamvikten med hjilp av foljande formel. (2 p)

pris 1
" kvantitet * efterfragekurvans lutning

d) Baserat pa det virde du fick fram i foregaende uppgift: vad hander med efterfragad
kvantitet om priset faller med 1%? (2 p)

e) Illustrera utbud och efterfrigan i en graf. Anvind gérna “skelettet”, nedan. (4 p)

f) Antag att man infor ett prisgolv pa 55 kr, dvs 55 kr dr det ldgsta priset som varan far siljas
for.
f1) Kommer ett efterfrage-eller utbudsoverskott att uppsta som foljd av prisgolvet? (2
p)
£2) Illustrera det eventuella efterfrage-eller utbudsdverskott som kommer att uppsté pa

grund av prisgolvet. (2 p)




HOGSKOLAN
I SKOVDE

Pris | Utbjuden kvantitet

40 0

46 10

52 20

58 30

64 40

70
65
60
55
50
45
40

Pris

35
30
25
20
15
10

Kvantitet

Fraga 2. (8 p)
Beveridgekurvan visar sambandet mellan vakanser och arbetslshet pa arbetsmarknaden.
a) Illustrera, i ett diagram, Beveridgekurvan. (4 p)
b) I detta diagram, illustrera effekten av en hogkonjunktur. (2 p)
¢) I diagrammet, illustrera effekten av en arbetsmarknadsreform som leder till en 6kad

effektivitet i matchningsprocessen pé arbetsmarknaden. (2 p)
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Fraga 3. (6 p)

Denna uppgift handlar om véxelkurser. Antag att du &r intresserad av att kopa en bil som kostar 310
000 kr i Sverige. Motsvarande bil kostar 30 000 Euro att importera fran Tyskland. Vixelkursen EUR-
SEK ir 0,09, dvs en SEK kostar 0,09 EUR att kopa.

a) Kommer du kopa bilen i Sverige eller importera fran Tyskland? Visa dina berdkningar. (4
p)
b) Vixelkursen r nu i stillet 0,08. Har den svenska kronan apprecierat eller deprecierat i

varde? (2 p)

Fraga 4. (6 p)

Denna fraga handlar om utbildningslonepremien.

a) Beskriv vad som menas med utbildningslénepremien (2 p)
b) Beskriv hur utbildningslonepremien paverkas av i) H6jd marginalskatt och ii) Okade

inkomstskillnader (4 p)

Fraga S. (17 p)

I denna fraga ska du anvinda dig av diagrammet for aggregerat utbud och efterfrigan i en ekonomi,
som pa vertikala axeln har prisniva och pé den horisontella axeln har nationalinkomst. Diagrammet
ska innehalla kurvorna som avbildar 1dngsiktigt utbud, kortsiktigt utbud och aggregerad efterfragan.

Besvara foljande fragor:

a) Gor en korrekt illustration av ndmnda diagram, dvs rita grafen. (2 p)

b) Férklara vad som bestdimmer Jutningen for efterfragekurvan respektive den kortsiktiga
utbudskurvan. (4 p)

¢) Antag nu att ekonomin utgar fran en langsiktig jamvikt nér langsiktigt utbud=kortsiktigt
utbud=aggregerad efterfragan. Sedan okar de offentliga utgifterna. Visa héndelsefdrloppet i en
graf och beskriv med ord utvecklingen i ekonomin. Hur paverkas prisnivén respektive
nationalinkomsten i landet? (5 p)

d) Baserat pa din analys och grafiska illustration i ¢), kommer det att rdda hog- eller
lagkonjunktur i ekonomin? (2 p)

e) Om ingen aktiv politik férs, vad kan vi forvénta oss hander i det nya lige dér ekonomin

befinner sig? (4 p)
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Fraga 6. (12 poéing)
Penningpolitik och utrikeshandel.
a) Riksbankens mél 4r att inflationen, det vill séga dkningen av den allménna prisnivan, ska vara
l14g och stabil. Hur 4r detta mal definierat? (3 p)
b) Hur anvinder Riksbanken styrréntan for att styra penningpolitiken? (3p)
¢) Vad menas med bytesekvationen? Forklara med hjélp av bytesekvationen hur (under vilka

forutsittningar) som en 8kning av penningméngden kan leda till inflation. (6p)

Fraga 7. (11 poéng)
Anvind dig av den “’keynesianska korsmodellen”.
a) Visa (rita) grafen for denna modell. (2 p)
b) Antag att investeringar tkar. Visa med grafen for modellen och férklara med ord
héndelsefoérloppet. Hur paverkas nationalinkomsten? (4 p)
¢) Kommer dkningen i investeringar vara storre eller mindre jamfort med fordndringen i
nationalinkomst? (2 p)
d) Vilken roll spelar den marginella konsumtionsbendgenheten (c) for storleken pd péverkan av

nationalinkomsten? Jimfor tva olika situationer dar (c) 4r lag respektive hog. (3 p)




